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Υποβολή Αιτημάτων Πληρωμής 

Ε-01 Σχετικά με την πρώτη αίτηση καταβολής της ενίσχυσης και την απόδειξη της 
ωριμότητας του επενδυτικού σχεδίου, εφόσον η ιδία συμμετοχή είχε δηλωθεί 
κατά την υποβολή ότι θα περιλαμβάνει τόσο πρόθεση δανείου όσο και ίδια 
κεφάλαια (μέσα υπόλοιπα), θα χρειαστεί κατά την υποβολή του πρώτου 
αιτήματος πληρωμής να αποδειχθούν ξανά και τα ίδια κεφάλαια με νέες 
βεβαιώσεις υπολοίπων, ή να προσκομισθεί μόνο η δανειακή σύμβαση; 

Α-01 Προσκομίζεται μόνο η Δανειακή Σύμβαση με χρηματοπιστωτικό ίδρυμα μέλος του 
συστήματος ΔΙΑΣ (εφόσον δεν προσκομίσθηκε πριν την έκδοση της απόφασης 
έγκρισης) και με ρητή πρόβλεψη ότι το δάνειο συνάπτεται αποκλειστικά για την 
πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. 

 

Ε-02 Υπάρχει κάποιο minimum ποσοστό υλοποίησης του προϋπολογισμού σε σχέση με 
τον αρχικά εγκεκριμένο του επενδυτικού σχεδίου; Εννοείται πως θα διατηρούνται 
οι αρχικοί στόχοι της επένδυσης, ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της και θα 
πληρούνται οι  απαιτήσεις της πρόσκλησης για δαπάνες του ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 3: Πράσινη 
μετάβαση και ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 4: Επένδυση στην καινοτομία και τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό. 

Α-02 Σε κάθε περίπτωση μετά την υλοποίηση του φυσικού και οικονομικού 
αντικειμένου, πρέπει, αφενός η επένδυση να είναι λειτουργική και αφετέρου να 
έχουν τηρηθεί στο σύνολό τους οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλεξιμότητας. 

 

Ε-03 Κατά την υποβολή της αίτησης ενίσχυσης, το επενδυτικό αφορούσε υπό σύσταση 
εταιρεία και επομένως η υποβολή έγινε με τους κωδικούς taxisnet του νομίμου 
εκπροσώπου. Η υποβολή του πρώτου αιτήματος καταβολής της ενίσχυσης, μέσω 
ποιας πλατφόρμας θα γίνει; Η είσοδος στην εφαρμογή θα γίνει με κωδικούς taxis 
του νομίμου εκπροσώπου ή της υφιστάμενης πλέον εταιρείας; 

Α-03 Η υποβολή των αιτήσεων πληρωμής γίνεται στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://investmentapps.agriculture.gov.gr/investment-app-i2/ με τους κωδικούς 
taxisnet της ήδη συσταθείσας εταιρείας. 

 

Ε-04  Υπάρχει η δυνατότητα σε ένα αίτημα πληρωμής (ακόμη και στο πρώτο αίτημα 
πληρωμής), να υποβληθούν παραστατικά για την πλήρη τιμολόγηση και εξόφληση 
εξοπλισμού, ο οποίος ακόμα δεν έχει παραδοθεί στο χώρο της επιχείρησης, και 
δεν έχει εκδοθεί Δελτίο Αποστολής (π.χ. δεδομένης της μη ολοκλήρωσης κτιριακών 
εγκαταστάσεων της επένδυσης, είναι δυνατή η φύλαξη αγορασθέντος και 
εξοφληθέντος μηχανολογικού εξοπλισμού στις εγκαταστάσεις του προμηθευτή ή 
τρίτου ως παρακαταθήκης, χωρίς να υπάρχει πρόβλημα στην πιστοποίηση της 
συγκεκριμένης δαπάνης); 

Α-04 Ο Φορέας Υλοποίησης σε κάθε αίτημα πληρωμής διατηρεί το δικαίωμα του 
επιτόπιου ελέγχου. Συνεπώς, κάθε αίτημα πληρωμής πρέπει να αντιστοιχεί σε 
υλοποιηθέν φυσικό και οικονομικό αντικείμενο. Κατ' εξαίρεση στα τρία (3) πρώτα 
αιτήματα πληρωμής και στην περίπτωση που έχει δοθεί προκαταβολή για την 
προμήθεια εξοπλισμού, ο οποίος δεν έχει παραληφθεί, είναι δυνατή η καταβολή 
της αναλογούσας ενίσχυσης με τον όρο, ότι ο εξοπλισμός θα έχει εγκατασταθεί και 
λειτουργήσει στο αμέσως επόμενο αίτημα πληρωμής και όχι μεταγενέστερα του 
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τελικού αιτήματος πληρωμής (ολοκλήρωση της επένδυσης). Στην περίπτωση που 
αναφέρετε, σε ενδεχόμενο επιτόπιο έλεγχο, θα πρέπει να είναι δυνατή η επίδειξη 
του μηχανολογικού εξοπλισμού σε χώρο του δικαιούχου. 

 

Ε-05 Ένας από τους εταίρους της δικαιούχου εταιρείας, είναι εργολάβος/ 
κατασκευαστής κτιρίων με εμπειρία πάνω από 25 έτη, και επιθυμεί μέρος των 
κτιριακών εργασιών να τις αναλάβει εκείνος, καί για την επίτευξη καλύτερων 
τιμών, καί για την επίτευξη καλύτερης ποιότητας κατασκευής. Πρόκειται για 2 
εταιρίες με διαφορετικά ΑΦΜ, του κατασκευαστή και του δικαιούχου της 
επένδυσης. Υπάρχει κάποιο κώλυμα; 

Α-05 Από τη στιγμή που πρόκειται για δύο (2) εταιρείες με διαφορετικό ΑΦΜ δεν 
υπάρχει κώλυμα. Εξάλλου, ο Φορέας Υλοποίησης προκειμένου να πιστοποιήσει το 
εύλογο του κόστους, έχει τη δυνατότητα να ζητήσει διευκρινιστικά / 
συμπληρωματικά στοιχεία σε κάθε στάδιο υλοποίησης της επένδυσης. 

 

Ε-06 Υπάρχει η δυνατότητα το πρώτο αίτημα πληρωμής να περιλαμβάνει 
προκαταβολές, χωρίς την έκδοση σχετικών τιμολογίων, και αν ναι, σε τι ποσοστό 
των δαπανών του αιτήματος; 

Α-06 Το πρώτο αίτημα πληρωμής (με ελάχιστο ποσοστό υλοποίησης, το 10% του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού) μπορεί να περιλαμβάνει προκαταβολές για την 

προμήθεια δαπάνης που δεν έχει παραληφθεί, ανεξαρτήτως ποσοστού. Για την 

καταβολή της ενίσχυσης υποβάλλονται (α) τα δικαιολογητικά καταβολής και 

εξόφλησης της προκαταβολής και (β) το προτιμολόγιο ή το συμφωνητικό εργασιών 

που υποβλήθηκε στην εφορία σύμφωνα με το Παράρτημα VI, της Πρόσκλησης.  

 
Τροποποιήσεις ήσσονος σημασίας 
 

Ε-07 Οι εξοφλήσεις τιμολογίων συνιστούν τεκμηρίωση κάλυψης της ιδίας συμμετοχής 
με ίδια κεφάλαια, στην περίπτωση αλλαγής χρηματοδοτικού σχήματος; Για 
παράδειγμα, αν κατά την υποβολή του φακέλου προσκομίστηκε πρόθεση δανείου 
100.000€ και βεβαιώσεις μέσων υπολοίπων 70.000€ και κατά την υποβολή του 
αιτήματος πληρωμής για το 10%, υπάρχει έγκριση δανείου στις 50.000€ και τις 
υπόλοιπες 50.000€ τις μετατρέψω σε ίδια κεφάλαια (άρα το νέο χρηματοδοτικό 
θα έχει 70.000 + 50.000 = 120.000€ ίδια κεφάλαια), μπορούν αυτές οι 120.000€ να 
τεκμηριωθούν με βάσει τις εξοφλήσεις των τιμολογίων. Δηλαδή στο αίτημα 
αλλαγής χρηματοδοτικού σχήματος, να μην προσκομιστούν βεβαιώσεις μέσου 
υπολοίπου του μήνα που προηγείται του μήνα της υποβολής του φακέλου (ύψους 
120.000€), αλλά να προσκομιστούν εξοφλήσεις τιμολογίων; 

Α-07 Η Ιδιωτική Συμμετοχή τεκμηριώνεται με τα δικαιολογητικά του Πίνακα Ι_1 
(Δικαιολογητικά Υποβολής Αίτησης) του Παραρτήματος Ι (Λίστα Δικαιολογητικών 
Ένταξης) της οικείας Πρόσκλησης. Συνεπώς, τα εξοφλημένα τιμολόγια δεν γίνονται 
αποδεκτά για την κάλυψη της ίδιας συμμετοχής. Για να εγκριθεί η τροποποίηση 
που αναφέρετε, θα πρέπει να προσκομιστούν Μέσα Υπόλοιπα του μήνα πριν το 
αίτημα τροποποίησης. 

 
Τροποποιήσεις οικονομικού και φυσικού αντικειμένου 
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Ε-08 Σε περίπτωση αλλαγής του τόπου εγκατάστασης υπαγόμενης επένδυσης, ποια 
δικαιολογητικά απαιτούνται για την τεκμηρίωση του αιτήματος τροποποίησης; 

Α-08 Σύμφωνα με το σημείο στ), της περίπτωσης 2, της υπο-παραγράφου 1.3 της οικείας 
Πρόσκλησης, η αλλαγή του τόπου εγκατάστασης, μέσω αιτήματος τροποποίησης, 
είναι αποδεκτή με την προϋπόθεση της διατήρησης της επένδυσης στην ίδια 
Περιφέρεια (NUTS 2) εντός της οποίας χορηγήθηκε η ενίσχυση. Για την τεκμηρίωση 
του αιτήματος τροποποίησης απαιτείται η υποβολή τεχνικής έκθεσης και των 
δικαιολογητικών της νόμιμης κατοχής του νέου τόπου υλοποίησης όπως 
προβλέπονται στην οικεία Πρόσκληση. 

 

Ε-09 Στην περίπτωση υλοποίησης ίδιου φυσικού αντικειμένου με εκείνο της έγκρισης 
(πχ. αγορά ακριβώς ίδιου μοντέλου κλαρκ με αυτό που εγκρίθηκε), αλλά σε 
υψηλότερη τιμή λόγω ανατιμήσεων που έχουν γίνει και σε συνδυασμό με τη 
χρονική απόσταση από τότε που έγιναν οι υποβολές των αιτήσεων (άρα και των 
προσφορών που αρχικά υποβλήθηκαν), χρειάζεται τροποποίηση;    

Α-09 Κάθε δαπάνη πρέπει να υλοποιείται σε αξία, που δεν υπερβαίνει την αξία της 
Εγκεκριμένης Δαπάνης. Επομένως, κάθε δαπάνη που υλοποιείται σε υψηλότερη 
τιμή από την εγκεκριμένη, πιστοποιείται από τον Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της 
εγκεκριμένης τιμής. Για την υλοποίηση δαπάνης σε υψηλότερη αξία από την 
εγκεκριμένη δεν απαιτείται η προηγούμενη υποβολή αιτήματος τροποποίησης και 
η έγκρισή του από τον Φορέα Υλοποίησης. 

 

Ε-10 Στην περίπτωση υλοποίησης δαπάνης με καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά από 
την εγκεκριμένη αλλά σε υψηλότερη τιμή, χρειάζεται τροποποίηση; 

Α-10 Κάθε δαπάνη πρέπει να υλοποιείται σε αξία, που δεν υπερβαίνει την αξία της 
Εγκεκριμένης Δαπάνης. Επομένως, κάθε δαπάνη που υλοποιείται σε υψηλότερη 
τιμή από την εγκεκριμένη, ακόμη και αν έχει καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
από αυτή πιστοποιείται από τον Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της εγκεκριμένης 
τιμής. Για την υλοποίηση δαπάνης με καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά από την 
εγκεκριμένη και σε υψηλότερη αξία από αυτή, δεν απαιτείται η προηγούμενη 
υποβολή αιτήματος τροποποίησης και η έγκρισή του από τον Φορέα Υλοποίησης.  
Το αίτημα πληρωμής, όμως, της συγκεκριμένης δαπάνης θα πρέπει να 
περιλαμβάνει σχετική τεκμηρίωση για την ανωτέρω αλλαγή. 

 

Ε-11 Για την υλοποίηση δαπάνης που αφορά ίδιο είδος (πχ. κλαρκ), αλλά άλλο μοντέλο 
από το εγκεκριμένο, στην ίδια τιμή, χρειάζεται τροποποίηση; 

Α-11 Υλοποίηση δαπάνης με αλλαγή του εγκεκριμένου μοντέλου είναι αποδεκτή, εφόσον 

ικανοποιούνται αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• εξυπηρετούνται καλύτερα οι ανάγκες της επένδυσης, 

• τα 2 μοντέλα έχουν την ίδια χρήση, 

• το νέο μοντέλο έχει παρόμοια ή καλύτερα χαρακτηριστικά.  
Στην περίπτωση αυτή, που διαφοροποιείται μόνο το μοντέλο, δεν απαιτείται η 
προηγούμενη υποβολή αιτήματος τροποποίησης. Το αίτημα πληρωμής, όμως, της 
συγκεκριμένης δαπάνης θα πρέπει να περιλαμβάνει σχετική τεκμηρίωση για την 
ανωτέρω αλλαγή. 
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Ε-12 Αν στην αρχική έγκριση υπάρχει ένα μηχάνημα, για παράδειγμα μία αντλία  η 
οποία  έχει εγκριθεί με το ποσό των 1000€ αλλά τελικά επιλεγεί μία άλλη με λίγο 
διαφορετικά χαρακτηριστικά, άλλον προμηθευτή και με τιμή 800€, δηλαδή 200€ 
μικρότερη, χρειάζεται τροποποίηση του Φυσικού και Οικονομικού Αντικειμένου; 
Αν υποβληθεί αίτημα πληρωμής για τα 800€, τί γίνεται με το υπόλοιπο ποσό των 
200€, που απομένει. 
Αφού ολοκληρωθεί το αίτημα πληρωμής μπορούμε κάνοντας τροποποίηση να 
μεταφέρουμε το ποσό που υπολείπεται  σε μία νέα δαπάνη ή σε μεγαλύτερη 
ποσότητα από μία ήδη εγκριθείσα δαπάνη; 
Ή με αυτόν τον τρόπο χάνετε το ποσό αυτό και πρέπει πρώτα να γίνει τροποποίηση 

και μετά το αίτημα πληρωμής; 

Α-12 Κάθε δαπάνη που υλοποιείται σε χαμηλότερη τιμή από την εγκεκριμένη, 
πιστοποιείται από τον Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της υλοποίησης. Στην 
περίπτωση αυτή δεν απαιτείται η προηγούμενη υποβολή αιτήματος 
τροποποίησης. Στην περίπτωση όμως, που το πλεονάζον ποσό ο επενδυτής 
επιθυμεί να το μεταφέρει σε άλλη δαπάνη, θα πρέπει να προηγηθεί αίτημα 
τροποποίησης που θα περιλαμβάνει τη μεταφορά του πλεονάζοντος ποσού, σε 
άλλη επιθυμητή δαπάνη. Σε κάθε περίπτωση, η έγκριση του αιτήματος 
τροποποίησης θα πρέπει να προηγείται του αιτήματος πληρωμής. 

 

Ε-13 Σχετικά με τις διαφοροποιήσεις των δαπανών εντός της ίδιας κατηγορίας 
απαιτείται τροποποίηση; Πιο συγκεκριμένα στην κατηγορία των μεταφορικών 
μέσων η μία εκ των δαπανών της κατηγορίας υλοποιήθηκε με ποσό διπλάσιο του 
αρχικά εγκεκριμένου.  
Επίσης τι γίνεται στην περίπτωση που μια δαπάνη μιας κατηγορίας είναι 
χαμηλότερη από την εγκεκριμένη; 
Όταν πρόκειται λοιπόν για διαφοροποιήσεις δαπανών που το ποσό υπερβαίνει το 

εγκεκριμένο ή είναι χαμηλότερο από το εγκεκριμένο θα χρειαστεί να προβούμε σε 

τροποποίηση ή το ποσό θα ισοσκελιστεί με τις υπόλοιπες δαπάνες εντός της ίδιας 

κατηγορίας και δεν θα απαιτηθεί τροποποίηση;  

Α-13 Κάθε δαπάνη ανεξαρτήτως κατηγορίας ή υποκατηγορίας πρέπει να υλοποιείται σε 
αξία, που δεν υπερβαίνει την αξία της Εγκεκριμένης Δαπάνης. Έτσι, κάθε δαπάνη 
που υλοποιείται σε υψηλότερη τιμή από την εγκεκριμένη, πιστοποιείται από τον 
Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της εγκεκριμένης τιμής, ενώ κάθε δαπάνη που 
υλοποιείται σε χαμηλότερη τιμή από την εγκεκριμένη, πιστοποιείται από τον 
Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της υλοποίησης. Επομένως, στην περίπτωση 
ταυτόχρονης υλοποίησης δαπανών άλλων με υψηλότερες και άλλων με 
χαμηλότερες τιμές από τις εγκεκριμένες και προκειμένου να είναι αποδεκτός ο 
ισοσκελισμός απαιτείται η προηγούμενη υποβολή αιτήματος τροποποίησης και η 
έγκρισή του από τον Φορέα Υλοποίησης. 

 

Ε-14 Σε περίπτωση υλοποίησης δαπανών κατασκευής και εκσυγχρονισμού ακινήτων, σε 
υψηλότερο κόστος από το εγκεκριμένο, χωρίς όμως να αλλάζει το φυσικό 
αντικείμενο, θα ελεγχθεί εκ νέου το εύλογο του κόστους; Επίσης, σε αυτήν την 
περίπτωση θα χρειαστεί τροποποίηση; 
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Α-14 Κάθε δαπάνη, συμπεριλαμβανομένων των κτιριακών, πρέπει να υλοποιείται σε 
αξία, που δεν υπερβαίνει την αξία της Εγκεκριμένης Δαπάνης. Επομένως, κάθε 
δαπάνη που υλοποιείται σε υψηλότερη τιμή από την εγκεκριμένη πιστοποιείται 
από τον Φορέα Υλοποίησης στο ύψος της εγκεκριμένης τιμής. Το εύλογο κόστος 
των κτιριακών αξιολογείται και πιστοποιείται από τον Φορέα Υλοποίησης με βάση 
τα Πρότυπα Κόστη Μεταποίησης του Ν. 4887/2022 για το Υποέργο «Καινοτομία 
και Πράσινη Μετάβαση στη Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων» και τη 
μεθοδολογία που ανέπτυξε η ίδια Υπηρεσία και είναι διαθέσιμη στον σύνδεσμο: 
https://myagrorrf.minagric.gr/documents-library/ για το Υποέργο «Πράσινος 
Αγροτουρισμός». 
Στην περίπτωση που αναφέρετε, δεν απαιτείται τροποποίηση. 

 

Ε-15 Στην περίπτωση αλλαγής φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και εφόσον 
σωρευτικά ισχύουν οι προϋποθέσεις για να γίνουν δεκτά τα αιτήματα 
τροποποίησης, όπως ορίζεται από την Πρόσκληση, υπάρχουν περιορισμοί κατά τη 
μεταφορά δαπανών από τη μία κατηγορία δαπάνης στην άλλη; Πχ. δαπάνες 
κτιριακών να μετατραπούν σε δαπάνες μηχ/κου εξοπλισμού;  

Α-15 Εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι προϋποθέσεις της περίπτωσης 7 της παραγράφου 

13, τότε είναι δυνατή η μεταφορά δαπανών με τους περιορισμούς της 

υποπαραγράφου 4.3. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να τεκμηριώνεται το εύλογο 

κόστος των δαπανών προσκομίζοντας 3 διαφορετικές προσφορές.  

 

Ε-16 Σε εγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνονται δαπάνες για την ανέγερση 
κτιριακών εγκαταστάσεων. Στην περίπτωση αυτή, μπορεί να υποβληθεί αίτημα 
τροποποίησης του Επενδυτικού Σχεδίου, που να περιλαμβάνει αντί της 
κατασκευής νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, την «απόκτηση μέρους των 
στοιχείων ενεργητικού, που ανήκουν σε επιχειρηματική εγκατάσταση που έχει 
κλείσει και η οποία αποκτάται από επενδυτή που δεν σχετίζεται με τον πωλητή και 
αποκλείει την απλή εξαγορά των μετοχών μιας επιχείρησης»; 

Α-16 Η απόκτηση στοιχείων ενεργητικού που ανήκουν σε επιχειρηματική εγκατάσταση 
που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει αν δεν είχε αγορασθεί και η οποία αγοράζεται 
από επενδυτή που δεν σχετίζεται με τον πωλητή και αποκλείει την απλή εξαγορά 
των μετοχών μιας επιχείρησης συνιστά αρχική επένδυση. Συνεπώς, σχετικό αίτημα 
τροποποίησης μπορεί να γίνει αποδεκτό. 

 

Ε-17 Όταν διενεργείται αυτεπάγγελτα από πλευράς σας Τροποποίηση, αυτή 
προσμετράται στον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό των 2 τροποποιήσεων; 

Α-17 Όχι, δεν προσμετράται. 

 

Ε-18 Η αλλαγή τόπου υλοποίησης συνιστά μείζονος σημασίας αίτημα τροποποίησης; 
Εάν ναι, προσμετράται στον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό των 2 τροποποιήσεων; 

Α-18 Ναι, η αλλαγή τόπου υλοποίησης συνιστά μείζονος σημασίας τροποποίηση και 
προσμετράται στον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό τροποποιήσεων. 
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Υλοποίηση εγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων  

 

 

Επιλεξιμότητα Δαπανών 
 

Ε-19 Είναι επιλέξιμη η δαπάνη για την απόκτηση δικαιώματος χρήσης λογισμικού, 
ετησίως, ως συνδρομητική υπηρεσία, για την κάλυψη των αναγκών του φορέα; 

Α-19 Η απόκτηση λογισμικού και τα δικαιώματα χρήσης (licenses) προγραμμάτων 
λογισμικού είναι επιλέξιμες δαπάνες, εφόσον χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 
στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την ενίσχυση, είναι αποσβεστέα, 
αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν 
σχέση με τον αγοραστή, περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού της 
επιχείρησης στην οποία χορηγείται η ενίσχυση και παραμένουν συνδεδεμένα με 
το έργο για το οποίο χορηγείται η ενίσχυση επί τουλάχιστον πέντε έτη ή τρία έτη 
στην περίπτωση των ΜΜΕ. Η περίπτωση στην οποία αναφέρεστε δεν είναι 
επιλέξιμη, επειδή δεν τηρείται καμιά από τις προαναφερόμενες προϋποθέσεις. 

 

Ε-20 Σε περίπτωση υποβολής αιτήματος τροποποίησης, στο οποίο κρίνεται μία δαπάνη 
ως μη επιλέξιμη, θα απορριφθεί το σύνολο του αιτήματος τροποποίησης, ή θα 
πραγματοποιηθεί μόνο περικοπή της συγκεκριμένης μη επιλέξιμης δαπάνης;  

Α-20 Θα πραγματοποιηθεί περικοπή μόνο της συγκεκριμένης μη επιλέξιμης δαπάνης, 

με την προϋπόθεση ότι η περικοπή της δαπάνης, που θα κριθεί μη επιλέξιμη, δεν 

έχει ως αποτέλεσμα τη μη ικανοποίηση όλων των προϋποθέσεων και των 

κριτηρίων επιλεξιμότητας, και το ποσοστό υλοποίησης μετά την περικοπή δεν 

υπολείπεται του 10%. Σε αντίθετη περίπτωση, το αίτημα τροποποίησης θα 

απορριφθεί στο σύνολό του. 

 

Ε-21 Στη πρόσκληση αναφέρεται ότι «κάθε δικαιούχος έχει τη δυνατότητα υποβολής 
μέχρι δύο (2) αιτημάτων τροποποίησης». Ο μέγιστος αυτός αριθμός αιτημάτων 
τροποποιήσεων αναφέρεται σε υποβεβλημένα ή εγκεκριμένα αιτήματα 
τροποποίησης; 

Α-21 Αναφέρεται σε εγκεκριμένα αιτήματα τροποποίησης.  

 

Ε-22 Τι γίνεται σε περίπτωση που ενώ η εταιρεία έχει δηλώσει στην αίτησης ενίσχυσης 
ότι επιθυμεί προκαταβολή τελικά αποφασίσει να μην τη πάρει. Ποια είναι η 
διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθήσει; 

Α-22 Δεν χρειάζεται να προβεί σε καμία ενέργεια.  

 

Ε-23 Το κόστος εργασίας και ενσήμων για την εκπόνηση του οικοδομοτεχνικού έργου, 
είναι επιλέξιμη δαπάνη; 

Α-23 Ναι, είναι επιλέξιμες δαπάνες εφόσον αυτές βαρύνουν πραγματικά τον δικαιούχο 
για την απασχόληση προσωπικού στην πράξη. 

 

 


